

山西阳光益佳红领巾爱心总队——

成为一束光，照亮寒门学子求学路

他们是志同道合的朋友，也是风雨兼程的同路人，7年来，他们将爱和希望播洒在山西的大地上，如冬日暖阳，温暖了一个又一个的贫困家庭；似暗夜星光，照亮了一个又一个寒门学子的漫漫求学路，让身处逆境的人们不惧寒夜，坚定信心，勇往直前。他们来自山西阳光益佳红领巾爱心总队，他们有着统一的名字——志愿者。

与志愿服务结缘

今年57岁的张小义是一名优秀共产党员，也是山西阳光益佳红领巾爱心总队的带头人。2010年，他在观看《特别关注》时，了解到贫困山区儿童的艰苦生活，萌生了从事志愿服务的念头。

想到就干，张小义找到山西省红十字会，然后联系上了忻州市宁武县红十字会，并在当地红十字会帮助下，结识了双亲离世的8岁孤儿——苏玉霞。从生活扶持到学习帮助，张小义时时刻刻关注着苏玉霞。在他的资助下，苏玉霞完成了小学、中学学业，并顺利考入忻州师范学院五寨分院，成为了一名在校大学生。

然而，一个人的力量毕竟是有限的，想帮助更多寒门学子求学的念头，在他内心深处暗暗涌动，愈发强烈。在这种想法的促使下，他跑部门，谈想法，终于在2014年底，组建了山西阳光益佳红领巾爱心总队，并确定了团队的宗旨：筹集社会资金、聚集民间力量、帮助贫困学生、共建爱心校园。



山西阳光益佳红领巾爱心总队志愿者为乡村学校孩子捐赠生活费。

队员慕名而来

成立伊始，山西阳光益佳红领巾爱心总队人数寥寥，逐渐发展到了今天的900余人、6个爱心分队，志愿者中年龄最小的只有10岁，这位小小志愿者用自己的零花钱资助了一个和他同龄的单亲儿童，他说：“能帮助她，我感觉很快乐。”

根据贫困山区的孩子们情况，爱心总队制订了个性化的资助方

案：一个人可以资助一名或多名学生，但必须持之以恒，资助孩子到大学毕业为止。“一个小学生一年学习费用为300元到500元，初中生为500元到1000元”“必须每年看一次学生”“自己把钱和学习用品送到学生手中……”志愿者们表示，资助模式的公开、阳光、透明深得大家认同，加入志愿服务的人数日渐增长。

受助学生1100余名

捐资助学，功在当代，利在千秋。10年来，山西阳光益佳红领巾爱心总队的志愿者们先后前往60余所乡镇小学，去帮助山区的孩子们。持续为山区孤儿、单亲及留守儿童提供助学金160余万元，提供学习用品、生活用具、衣物、食物等不计其数，受助学生达到1100余名。

他们向孩子传达着爱的温暖、社会的善意，同时帮助孩子们树立靠知识改变命运的远大志向。宁武县怀道乡小学特困生宫春宇因为手指畸形，写字很不方便。志愿者知道情况后，与清徐县第二人民医院协调，为孩子做了手指整形手术。为了回报志愿者对自己的关爱，学习一向优异的宫春宇更加刻苦了，并立誓长大后也要成为一名温暖他人的志愿者。

爱心总队的志愿者们表示，只要生命不止，就要聚力前行，成为一束光，在温暖自己的同时，照亮寒门学子的求学路，为托起明日之阳贡献力量。

记者 张慧
(照片由受访者提供)



“一人巷”的华丽转身

本报讯(记者 侯慧琴 通讯员 兰杰 武颖 文/摄)走在宽敞的草市街，沿街清新的文化墙给人以美好的享受。路边宽敞的健身区域，秋千、腰背按摩器等健身和娱乐器材整齐排列。“谁能想到，这里曾经是狭窄、危险的‘一人巷’！”10月27日上午，明媚的阳光下，60岁的老居民薛静妍将“一人巷”的变化娓娓道来。

“‘一人巷’这个词，再形象不过！”在薛静妍印象中，草市街是一条南北走向、呈“S”形的小街，最宽处4米多、最窄处还不到一米。街两侧遍布凌乱的平房，治安混乱，单身女性根本不敢独自通行。

2018年起，迎泽街道和青年路一社区便开始改造这里。如今，往日的“一人巷”变为15

米宽的马路，成了连通迎泽大街、并州路、青年路的一条微循环道路。

此外，还打造出3条特点鲜明的文化墙。长达50余米的“廉政文化墙”，讲述了6位古代廉政人物的故事，释放出“廉洁正能量”，“手绘墙”为居民带来美的享受。今年还新增了百余米长的“全民反诈宣传文化墙”。不久前，草市街新增了“红色大院”，并安装了近20只路灯。

“社区每次改造都征求居民意见，我们的参与感和幸福感大大增强！”71岁的老居民王爱民说。

“到目前为止，‘一人巷’的改造和美化工作基本结束，但为老百姓服务的脚步永不停止。”迎泽街道青年路一社区党委书记吉李娜如是说。



昔日的“一人巷”。



薛静妍身后就是改造后的草市街。

环卫工人尹香林：用扫帚书写爱岗敬业故事



爱岗敬业当能手

尹香林负责清扫的路段是阳曲县的主干道——新阳西街。她每天清晨的工作，就是要把道路认真、全面地清扫一遍，并将垃圾箱清空，单单仅这一个阶段的工作就要持续两个小时以上。“六七点钟通常街上

行人多起来的时候，我们就必须把活干完，要不然影响大家的出行。”尹香林说。

这里环卫工人的工作分上午班和下午班。每天早晨7点左右，尹香林和同事们做完清扫工作之后，会披着一身尘土赶回家吃一口早饭，然后再赶回来继续工作。工作多年，尹香林是大家眼中的能手，“她上班才几个月就被评为小组长，工具、地段都是让别人先挑，最后总是把不好清理的地段留给自己。”尹香林说，这么多年，自己也有了“职业病”，即使是下了班，在街上、小区院内看到烟头、塑料袋，总还是忍不住弯腰去捡。

“往往刚刚清扫干净的路面，转眼又铺上了一层，所以我们就要增加清扫的频率，做到随扫随清、及时清运，确保落叶无堆积。特别是被雨水打湿的落叶附着在地面上，我们有时需要用手一点点捡起来再清运。”尹香林说，这一年中最忙碌的时候，大家不但每天要提前上岗，而且中午也不间断，轮流吃饭、轮流清扫。

用真心换真情

“大姐，需要喝热水就来我店里接。”张改兰在新阳西街经营着一家服装店，平时

迎来“最忙季”

连日来，随着气温的下降，树叶伴着秋风

飘然落下。县城的大街小巷披上了一层“金衣”，但同时也给道路清洁带来不小压力。记者看到，从主干道到背街小巷，凡是有的地方，都有环卫工人清扫落叶的身影。

“往往刚刚清扫干净的路面，转眼又铺上了一层，所以我们就要增加清扫的频率，做到随扫随清、及时清运，确保落叶无堆积。特别是被雨水打湿的落叶附着在地面上，我们有时需要用手一点点捡起来再清运。”尹香林说，这一年中最忙碌的时候，大家不但每天要提前上岗，而且中午也不间断，轮流吃饭、轮流清扫。

“现在跟过去不一样了，大多数商家不但自觉清理门前的垃圾，天气转凉后，还经常有人主动拉我们进屋取暖，为我们送爱心早餐。我能感觉到越来越多的人开始尊重我们了……”尹香林说。

“我工作了25年，阳曲县有一半的街道我都扫过，现在明显感觉街道整洁了，环境美化了，人们的素质也在逐步提高。以前听到最伤心的一句话就是：你就是干这个的！有啥资格管我？这两年，已经没有人再这样说了。”尹香林说，自己和同事一定会继续脚踏实地做好本职工作，给居民创造一个洁净的生活环境。

记者 毕晶晶 文/摄